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свободи вчителів та їх реалізації як професіоналів, партнерства між батьками та 

школою (Міністерство освіти і науки України). У Концепції Нової української 

школи простежується важливість забезпечення підтримки навчальної 
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діяльності, соціально-емоційного розвитку та прийнятної поведінки учнів з 

особливими освітніми потребами, оскільки це створює ще більші можливості для 

залучення всіх дітей до загальноосвітнього простору та розкриття їхнього 

потенціалу. Однак для цього потрібні педагоги зі сформованими 

компетентностями у сфері інклюзивного навчання, у тому числі й фахівці зі 

спеціальної освіти. 

В Україні започатковано практику розроблення професійних стандартів – 

затверджених в установленому порядку вимог до компетентностей працівників, 

що слугують основою для формування професійних кваліфікацій (Міністерство 

економіки України). Проте ці стандарти відсутні для фахівців зі спеціальної 

освіти: вчителів спеціальної освіти, вчителів-логопедів тощо. Не в усіх, але в 

деяких країнах Північної Америки та Європи, які забезпечують якісні послуги 

дітям з особливими освітніми потребами в інклюзивному освітньому 

середовищі, наявні професійні стандарти спеціальних педагогів. Тому вивчення 

міжнародного досвіду є надзвичайно важливим в аспекті пошуку шляхів 

реагування на сучасні виклики, що постали в освіті протягом останніх років: 

низький рівень навчання учнів корисним умінням; зниження якості освіти; 

невідповідність потребам економіки, недостатній рівень підготовки педагогів 

до роботи з дітьми, які мають особливі освітні потреби, в інклюзивному 

освітньому просторі (Л. Гриневич, О. Мартинчук, Т. Скрипник, Н. Софій та ін.). 

Дослідження останніх років свідчать, що педагоги закладів загальної 

середньої освіти не достатнім чином розуміються на тому, як ефективно 

підтримати своїх учнів під час освітнього процесу та дозволити їм реалізувати 

свій потенціал за умови наявності різних освітніх труднощів. Тоді як вчитель 

спеціальної освіти може сприяти подоланню цих труднощів та підвищенню 

якості навчання дітей з особливими освітніми потребами, а вчителю надати 

шляхи та інструменти своєчасної підтримки учня в разі виникнення подібних 

ситуацій (R. Achmadtullah, C. Dukes, P. Lamar-Dukes, S. Mackenzie, Y. Nuraeni, 

M. Nurtanto, R. Rasmitadila, A. Samsudin, A. Tambunan). Зважаючи на наявні 

євроінтеграційні процеси в Україні та потребу у пошуку шляхів ефективного 
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забезпечення інклюзивного навчання, важливим постає питання вивчення 

передового зарубіжного досвіду у цій сфері, що дасть змогу поліпшити власну 

освітню практику. 

Важливо констатувати, що наразі в українських школах немає жодної 

посади, серед посадових обов‘язків якої є компетентна опіка питаннями 

впровадження інклюзивного навчання. У вітчизняних закладах освіти працюють 

вчителі-дефектологи, вчителі-логопеди, до функціональних обов‘язків яких 

входить надання корекційно-розвиткових послуг. 

Натомість, у закладах освіти США, низки європейських країн, які дбають 

про якісне інклюзивне навчання, наявні відразу декілька таких посад у школах: 

вчитель спеціальної освіти (Special educational needs (SEN) teacher) або 

спеціальний педагог (special education teacher), а також наявна посада, пов‘язана 

з координаційно-управлінською діяльністю – адміністратор спеціальної освіти 

(Administration of Special Education), координатор з питань особливих освітніх 

потреб (SENCO). 

Україна, яка виборює наразі свій європейський демократичний шлях 

розвитку в умовах сучасних глобальних трансформацій, потребує відходу від 

формалізму та пошуку реальних ефективних шляхів підтримки учнів з 

особливими освітніми потребами в інклюзивному освітньому середовищі. 

Відомо, що підтримка кожної особливої дитини в освітньому процесі – це 

командна робота, і головною умовою впровадження узгодженої діяльності 

команди супроводу є наявність у цій команді лідера, координатора, 

компетентного у питаннях навчання, розвитку і соціалізації. Цю роль могли би 

взяти на себе вчителі спеціальної освіти (така професія введена до Національного 

класифікатора професій у 2022 р.). 

Аналіз міжнародного досвіду (професійних стандартів, професійних 

профілів вчителя спеціальної освіти / спеціального педагога: стандарт початкової 

професійної підготовки спеціальних педагогів на основі практики Сполучених 

Штатів Америки; професійний стандарт логопедів Великобританії; професійний 

стандарт логопедів Австралії; стандарти вчителів спеціальної та 
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інклюзивної освіти (SEN) Об‘єднаних Арабських Еміратів; професійний профіль 

спеціального педагога (SEN) Сполучених Штатів Америки) у контексті його 

імплементації у вітчизняну освітню практику показав, що вчителі спеціальної 

освіти у закладі освіти з інклюзивним навчанням можуть виконувати наступні 

функції: 

− виявлення й оцінювання освітніх потреб; 

− здійснення моніторингу динаміки успіху учнів з особливими 

освітніми потребами; 

− координація процесу розроблення індивідуальної програми розвитку; 

− впровадження індивідуальної програми розвитку; 

− здійснення моніторингу динаміки успіху учнів з особливими 

освітніми потребами; 

− оновлення індивідуальної програми розвитку протягом навчального 

року за наслідками моніторингу прогресу у досягненні учнями цілей; 

− адаптація загальноосвітніх уроків відповідно до потреб учнів; 

− планування заходів, які відповідають здібностям учня з особливими 

освітніми потребами; 

− навчання учнів у класі, у малих групах та індивідуально; 

− проведення корекційно-розвивальних занять; 

− обговорення прогресу учнів з батьками, іншими вчителями, 

консультантами та адміністраторами; 

− наставництво асистентів учителів, які працюють з учнями з 

особливими освітніми потребами; 

− надання порад і рекомендацій класним керівникам, вчителям- 

предметникам, асистентам вчителів з питань підтримки навчальної 

діяльності, соціально-емоційного розвитку та прийнятної поведінки 

учнів осіб з особливими освітніми потребами; 
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− надання порад адміністрації закладу щодо створення інклюзивного 

освітнього середовища; 

− безпосередня учать у створенні комфортного безпечного середовища 

у закладі освіти; 

− налагодження міжвідомчої взаємодії за межами школи; 

− розвиток інклюзивної культури та практики у закладі освіти. 

 

Отже, наразі (зважаючи на наявні виклики перед системою освіти) школі 

потрібен фахівець зі спеціальної освіти, який несе відповідальність за 

забезпечення освітніх потреб дітей та якість інклюзивного навчання, адже 

кадрове забезпечення є основою покращення навчання, виховання, розвитку та 

соціалізації осіб з особливими освітніми потребами. 

Враховуючи вищезазначене, професорсько-викладацький склад кафедри 

спеціальної та інклюзивної освіти Київського університету імені Бориса 

Грінченка спільно зі здобувачами другого (магістерського) рівня вищої освіти 

зі спеціальності 016 Спеціальна освіта здійснює низку досліджень у межах 

реалізації наукової теми кафедри «Професійний профіль спеціального педагога 

у контексті забезпечення якості інклюзивної освіти» (2021-2026 р.р.), що 

передбачає розроблення: професійного профілю спеціального педагога як 

координатора освітнього процесу для дітей з особливими освітніми потребами; 

критеріїв якості діяльності спеціального педагога в інклюзивному освітньому 

просторі; шляхів реалізації діяльності спеціального педагога як експерта з 

інклюзивного навчання. 

Вважаємо, що розроблений нами професійний профіль вчителя спеціальної 

освіти може у майбутньому стати основою для розроблення відповідного 

професійного стандарту за умови появи посади вчителя спеціальної освіти у 

штатному розписі вітчизняних закладів дошкільної та загальної середньої освіти. 
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СТРАТЕГІЯ ПОДОЛАННЯ ТРУДНОЩІВ 

У НАВЧАЛЬНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ З РИНОЛАЛІЄЮ 

Наукові розвідки останніх років свідчать, про значне зростання кількості 

осіб з ринолалією. Вроджені порушення обличчя і піднебіння є наслідком 

різноманітних зовнішніх і внутрішніх дій на ембріон, які супроводжуються 

затримкою саме тих його частин, із яких виникають зародкові бугри, що 

формують обличчя, ротову і носову порожнини. [3, с. 38] 

Корекційна робота з дитиною із ринолалією залежить від форми ринолалії. 

Робота має нести комплексний характер і має бути спрямованою на корекцію: 

фонетичних порушень, на розвиток лексики, граматики і граматичного мислення 

на тлі корекційного психологічного впливу. Робота при подоланні ринолалії 

ґрунтується на принципах корекції а саме: 

- урахування механізмів розладу мовлення й особливостей симптоматики 

стану піднебінно-глоткового змикання, анатомо-функціональної збереженості 

артикуляційних органів, дихання, стану артикуляційна бази, слухового 


